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力力，，才能创造财富才能创造财富，，金融才能分享这种财富金融才能分享这种财富。。否则否则，，金融不仅分享了企业的利润金融不仅分享了企业的利润，，可能还从可能还从

某种程度上抑制产业的发展某种程度上抑制产业的发展，，结果是产业萎缩结果是产业萎缩，，最终导致金融萎缩最终导致金融萎缩。。

中国越是开放中国越是开放，，越是发展越是发展，，就越要重视风险就越要重视风险，，越要重视安全越要重视安全。。因为任何一个搞市场经济因为任何一个搞市场经济

的国家的国家，，没有摆脱危机的厄运没有摆脱危机的厄运。。中国能不能独善其身中国能不能独善其身，，就要看我们有没有能力来监管和控制就要看我们有没有能力来监管和控制

我们所面临的风险我们所面临的风险，，从而真正推动中国经济的可持续发展从而真正推动中国经济的可持续发展。。☆☆
（（责任编辑责任编辑：：邵华明邵华明，，代沁雯代沁雯））
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感谢感谢《《财经科学财经科学》》邀请我参加本次研讨会邀请我参加本次研讨会，，并让我见证了并让我见证了《《财经科学财经科学》》创刊六十周年创刊六十周年。。

《《财经科学财经科学》》六十年六十年，，始终坚持以马克思主义为指导始终坚持以马克思主义为指导，，对宣传马克思主义经济学对宣传马克思主义经济学，，特别是对特别是对

推动中国改革开放做出了贡献推动中国改革开放做出了贡献。。办一本刊物不容易办一本刊物不容易，，在此在此，，我对我对《《财经科学财经科学》》全体同仁表示全体同仁表示

敬意敬意。。20162016年年55月月1717日日，，习近平总书记在哲学社会科学工作座谈会上对构建中国特色哲学社习近平总书记在哲学社会科学工作座谈会上对构建中国特色哲学社

会科学作出了部署会科学作出了部署。。在此在此，，我衷心祝愿我衷心祝愿《《财经科学财经科学》》在构建中国特色哲学社会科学体系工作在构建中国特色哲学社会科学体系工作

中发挥重要作用中发挥重要作用。。

供给侧改革的重要前提条件是劳动力市场供给侧改革的重要前提条件是劳动力市场。。一次改革会释放出劳动力一次改革会释放出劳动力，，进而涉及劳动力进而涉及劳动力

的再就业问题的再就业问题；；同时同时，，供给侧改革的关键是创新供给侧改革的关键是创新，，创新需要劳动力的支持创新需要劳动力的支持。。因此因此，，劳动力市劳动力市

场对企业来说场对企业来说，，既是需求侧既是需求侧，，也是供给侧也是供给侧。。受启发于伦敦政治经济学院诺贝尔奖获得者克里受启发于伦敦政治经济学院诺贝尔奖获得者克里

斯托弗斯托弗··皮萨里德斯教授题为皮萨里德斯教授题为““工作的未来工作的未来””的报告的报告，，并结合我的研究范畴并结合我的研究范畴，，以以““中国劳动中国劳动

力市场的未来力市场的未来””为题目进行报告为题目进行报告。。

从根本上来说从根本上来说，，劳动力市场的未来具有两大因素劳动力市场的未来具有两大因素：：制度与技术制度与技术。。例如例如，，我国我国19581958年户籍年户籍

制度改革中的户籍制度条例制度改革中的户籍制度条例，，促使我国劳动力市场长期分割促使我国劳动力市场长期分割；；20082008年我国实施的劳动合同年我国实施的劳动合同

法法，，有利于劳动力市场的稳定性有利于劳动力市场的稳定性，，进而缓解劳动力市场的压力进而缓解劳动力市场的压力。。制度对劳动力市场的演变具制度对劳动力市场的演变具

有重要作用有重要作用。。在另一方面在另一方面，，技术对劳动力市场有何影响技术对劳动力市场有何影响？？20162016年年，，世界经济论坛主席施瓦布世界经济论坛主席施瓦布

教授著教授著《《第四次工业革命第四次工业革命》》一书一书。。虽然目前学界对于第四次工业革命的含义及时间范围界定虽然目前学界对于第四次工业革命的含义及时间范围界定

具有争议具有争议，，但第四次工业革命的提法及相关讨论已经成为热点但第四次工业革命的提法及相关讨论已经成为热点。。回顾历史回顾历史，，历次工业革命均历次工业革命均

对劳动力市场产生重要影响对劳动力市场产生重要影响。。例如例如，，第一次以蒸汽机为代表的工业革命第一次以蒸汽机为代表的工业革命，，它使得劳动力从农它使得劳动力从农

村转向城市村转向城市，，从农民变成纺织工人从农民变成纺织工人，，从农业转向工业从农业转向工业；；第二次工业革命以电力为标志第二次工业革命以电力为标志，，使得使得

大规模生产成为可能大规模生产成为可能，，同时工会大规模兴起同时工会大规模兴起；；第三次工业革命以电脑第三次工业革命以电脑、、自动化自动化、、互联网为标互联网为标
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志志，，使得大量常规性的工作被替代使得大量常规性的工作被替代。。那么那么，，以人工智能以人工智能、、机器人机器人、、区块链区块链、、生物技术等为标生物技术等为标

志的第四次工业革命志的第四次工业革命，，将对劳动力市场会产生什么影响将对劳动力市场会产生什么影响？？特别地特别地，，最近人民日报多篇报道探最近人民日报多篇报道探

讨了人工智能的兴起对就业及劳动力市场产的影响讨了人工智能的兴起对就业及劳动力市场产的影响。。对此对此，，我认为第四次工业革命对劳动力我认为第四次工业革命对劳动力

市场主要存在以下几方面的影响市场主要存在以下几方面的影响。。

11..就业两极化就业两极化。。什么是就业的两极化什么是就业的两极化？？中等技能的职业不断减少中等技能的职业不断减少，，而高技能的职业以及而高技能的职业以及

低技能职业增加低技能职业增加，，最终形成哑铃形的就业市场结构最终形成哑铃形的就业市场结构。。认知性与创造性强的高技能工作与体力认知性与创造性强的高技能工作与体力

性强的低技能工作岗位会越来越多性强的低技能工作岗位会越来越多，，例如计算机技术工作与清洁工例如计算机技术工作与清洁工。。同时同时，，大量常规性大量常规性、、重重

复性复性、、规律性的工作会减少规律性的工作会减少。。就业两极化是未来劳动力市场的一个发展趋势就业两极化是未来劳动力市场的一个发展趋势。。据统计据统计，，20152015

年数字经济创造的就业岗位一个多亿年数字经济创造的就业岗位一个多亿，，预计到预计到20352035年这个数字可能达到年这个数字可能达到44..1515亿亿。。

22..就业形态的多元化就业形态的多元化。。当前当前，，大部分劳动力在很长一段时间可能只拥有一个雇主大部分劳动力在很长一段时间可能只拥有一个雇主，，签订签订

固定的协议固定的协议。。未来未来，，劳动力市场存在更多的是灵活就业与弹性就业劳动力市场存在更多的是灵活就业与弹性就业。。比如比如，，我既是教授我既是教授，，又又

是编程员是编程员，，同时还是出租车司机同时还是出租车司机；；一个人拥有多个雇主一个人拥有多个雇主，，甚至同时拥有国外的雇主甚至同时拥有国外的雇主。。因此未因此未

来的就业是一个弹性的来的就业是一个弹性的、、灵活的灵活的、、多元的形态多元的形态，，而不是一种固定的而不是一种固定的、、终身的职业终身的职业。。

33..工作时间的缩短工作时间的缩短。。据统计据统计，，18701870年以来英国年以来英国、、美国美国、、德国德国、、法国都减少将近一半的工法国都减少将近一半的工

作时间作时间，，从每年工作两千八百小时左右下降到一千五百小时左右从每年工作两千八百小时左右下降到一千五百小时左右。。工作时间的下降与许多因工作时间的下降与许多因

素相关素相关，，工作时间缩短的前提是劳动生产率的提高工作时间缩短的前提是劳动生产率的提高。。工作时间缩短与劳动生产率呈反比工作时间缩短与劳动生产率呈反比，，即即

劳动生产率越高劳动生产率越高，，工作时间越短工作时间越短。。将来可能一个礼拜不需要工作将来可能一个礼拜不需要工作4040小时小时，，也不需要工作也不需要工作2525

小时小时。。正如马克思所预测的正如马克思所预测的，，随着人力时间的经济价值不断提高随着人力时间的经济价值不断提高，，实现每个人的自由而全面实现每个人的自由而全面

的发展的发展，，工作已经不再是强制性的工作已经不再是强制性的，，而成为一种奢侈品而成为一种奢侈品。。

44..劳动力资源配置的全球化劳动力资源配置的全球化。（。（11））更多的劳动力卷入到全球的生存和消费体系中更多的劳动力卷入到全球的生存和消费体系中。。根据根据

国际劳动组织总干事所述国际劳动组织总干事所述，，全世界大约每全世界大约每55个人就有个人就有11个人在为全球供应链生产个人在为全球供应链生产，，而这个比而这个比

例会越来越高例会越来越高。（。（22））劳动力的物理性流动会更加频繁劳动力的物理性流动会更加频繁，，国际的经济输出会更加频繁国际的经济输出会更加频繁。（。（33））我我

国劳动力能够在国内依靠平台为全世界的机构工作国劳动力能够在国内依靠平台为全世界的机构工作。。比如编程大师比如编程大师，，编写程序不再需要雇一编写程序不再需要雇一

千个人千个人，，只需把这个程序的需求置于互联网只需把这个程序的需求置于互联网。。工作将分布在世界各地工作将分布在世界各地，，因此因此，，劳动力资源配劳动力资源配

置的全球化会越来越明显置的全球化会越来越明显。。

55..根据智联招聘网统计数据根据智联招聘网统计数据，，20162016年前年前33季度季度7171%%的工作岗位来自于东部地区的工作岗位来自于东部地区，，东北东北、、

中部中部、、西部地区的工作岗位总共不到西部地区的工作岗位总共不到3030%%，，工作岗位集聚于东部地区工作岗位集聚于东部地区。。我国就业的地区极化我国就业的地区极化

现象非常明显现象非常明显。。此外此外，，收入方面也发生了变化收入方面也发生了变化。。美国在美国在19801980年以后年以后，，收入差距大幅度提高收入差距大幅度提高，，

其中一个重要原因就是教育与技术之间的不匹配其中一个重要原因就是教育与技术之间的不匹配。。技术快速发展技术快速发展，，而教育发展速度不理想而教育发展速度不理想，，

这使获得更多教育的人这使获得更多教育的人，，能够得到更多的好处能够得到更多的好处。。收入的极化与就业两极分化相关收入的极化与就业两极分化相关，，所以我国所以我国

收入分配两极化会进一步加剧收入分配两极化会进一步加剧。。
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在新形势下在新形势下，，我国劳动力市场应该如何调整我国劳动力市场应该如何调整？？在此在此，，我从以下几个方面进行初步阐述我从以下几个方面进行初步阐述。。

一是就业一是就业。。就业是民生之本就业是民生之本，，是人与人之间获得彼此尊重的重要渠道是人与人之间获得彼此尊重的重要渠道。。但什么是就业但什么是就业？？

我们今天的就业和以前的就业有何不一样我们今天的就业和以前的就业有何不一样？？如何来统计就业如何来统计就业？？比如最近比如最近，，经济增长速度下经济增长速度下

滑滑，，但是我国登记失业率却很稳定但是我国登记失业率却很稳定。。为什么经济增速下滑为什么经济增速下滑，，就业形势却这么稳定就业形势却这么稳定？？就业的统就业的统

计方式需要进一步完善计方式需要进一步完善。。如果还是按照以前的统计数据如果还是按照以前的统计数据，，就业可能受到影响就业可能受到影响。。现在很多新经现在很多新经

济济、、新就业发生了新就业发生了，，就业是不是就稳定了就业是不是就稳定了？？会不会发生大的问题会不会发生大的问题？？因此因此，，就业的概念以及就就业的概念以及就

业如何统计业如何统计，，这些需要进一步思考这些需要进一步思考。。

二是工作时间的调整二是工作时间的调整。。在在19941994年之前年之前，，我们是每个礼拜工作我们是每个礼拜工作66天天，，后来一个礼拜工作后来一个礼拜工作55

天半天半。。现在我们是每周工作现在我们是每周工作55天天，，法定的工作时间是每周法定的工作时间是每周4040个小时个小时，，含加班时间不能超过含加班时间不能超过4545

个小时个小时。。将来工作时间是否需要调整将来工作时间是否需要调整？？最近我们的课题组在调查方案最近我们的课题组在调查方案，，建议政府进一步调整建议政府进一步调整

工作时间工作时间。。这个问题很重要这个问题很重要，，从提出到落地至少需要从提出到落地至少需要1010年年。。但我认为但我认为，，工作时间很有可能要工作时间很有可能要

发生变化发生变化。。

三是劳动关系三是劳动关系。。劳动关系是一个典型的美国资本操纵工业劳动关系的问题劳动关系是一个典型的美国资本操纵工业劳动关系的问题。。资本与劳动资本与劳动

二者互相联系二者互相联系，，因此它们被称之为美国的双胞胎因此它们被称之为美国的双胞胎（（AMERICAN TWINSAMERICAN TWINS）。）。当前当前，，我国工会有两个我国工会有两个

普遍普遍：：普遍建会普遍建会，，普遍入会普遍入会。。将来劳动关系有什么变化将来劳动关系有什么变化？？比如平台比如平台，，滴滴车司机滴滴车司机，，出现问题出现问题

后如何追究责任后如何追究责任？？平台只是提供服务而已平台只是提供服务而已，，没有签定劳动合同没有签定劳动合同。。一种新型的一种新型的、、不依靠劳动合不依靠劳动合

同签订的劳动关系应运而生同签订的劳动关系应运而生。。工作弹性工作弹性、、工作薪酬福利等因素都发生了变化工作薪酬福利等因素都发生了变化。。如果劳资关系如果劳资关系

不进行调整不进行调整，，那么很难适应新的工作方式和就业形态那么很难适应新的工作方式和就业形态，，进而不利于构建和谐的劳动关系进而不利于构建和谐的劳动关系。。

新的劳动市场需求是不一样的新的劳动市场需求是不一样的，，不同的技能的需求升降差别很大不同的技能的需求升降差别很大。。比如非常规技能将大比如非常规技能将大

量增加量增加，，常规技能常规技能，，无论是认知的无论是认知的，，还是手工的工作还是手工的工作，，都将减少都将减少。。因此对劳动力市场发出的因此对劳动力市场发出的

声音声音，，我们的教育要如何来满足我们的教育要如何来满足？？如何培养出适合新的劳动力市场的技能如何培养出适合新的劳动力市场的技能？？下个月将召开全下个月将召开全

国教育工作大会国教育工作大会，，提出提出““中国教育现代化中国教育现代化20302030”。”。教育如何通过改革来适应新的劳动力市教育如何通过改革来适应新的劳动力市

场场，，是我国劳动力市场未来的重要部分是我国劳动力市场未来的重要部分。。☆☆

（（责任编辑责任编辑：：邓康林邓康林，，肖婧文肖婧文））
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